
國立永靖高級工業職業學校 110 學年度第一學期 
期末學務工作會議暨教師與輔導管教工作坊、 

學生 BNT 疫苗接種工作會議紀錄 
會議時間 110 年 12 月 22 日（星期三）下午 12：10 

會議地點 國立永靖高工行政大樓三樓會議室 

會議主席 林主任承隆 紀  錄 邱小娟 

列席指導 許校長榮添 出席人員 如簽到表 

壹、 校長指示: 
            一、點將家投資股份有限公司為了鼓勵高職學校學生提升專業技 

                能水準，凡參加 110年度教育部辦理之全國高中職校技藝競 

                賽榮獲金手獎之學生及其指導老師，均分別頒發學生獎學金 

                及教師謝師金。 

二、三年級模擬考之成績達 300 分以上頒發進步獎金 200 元，各 
    班前三名考生頒發獎狀乙紙，成績名列跨校排名前 1%、3%、 
    5%、10%考生另再頒發獎學金。 
三、12/24 下午學生施打 BNT 疫苗，俟最後 1 位學生施打完畢休 
    息 30 分鐘後才統一放學。 

貳、 主席致詞:(略) 
參、 檢討上次會報提案決議執行情形：  
會報提案 執行情形 執行單位 列管情形 
無    

肆、 提案討論 
伍、各處室業務宣導 
教務處：略 
實習處：略 
總務處： 
       一、光電球場目前執行進度：光電板設置、柱體整修。原預計 110 年 
           12 月主體工程完成，現因承商調整光電板配置，故調整至 111 年 1 
           月底完成，主體工程完成後，球場可先交由校方使用。 

二、各班教室之公物損壞請盡速向庶務組提出，本處預定於寒假期間 
    維修。 
三、校內監視器調閱申請辦法已擬訂中，屆時依相關規定辦理。 
四、近來有新進同仁和同仁換車以至於警衛室保全人員辨識困難，故 
    重新製作車輛出入證。 
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圖書館：  
一、本學期新書展覽(含性平圖書)到12月9日，已滙入系統流通借閱，感謝同仁

讀者踴躍推薦，歡迎線上查詢及借閱利用。 

 
 

 

 

二、永工青年第六十三期(109年度)電子書已於 12月 10日上架，封面如下。 

共居、靖園 

「共居」讓人們共同生活於同個空間，其中「共同生活」(共生)則是一種共享

空間，建立人際互動與社群的關聯。 本期校刊藉由對「共居」概念，串聯

法學、愛情、講座、寫作，讓我們重視開放、分享與合作的生活精神。 

國民法官制度將於 112 年推行，未來我們可以創造與法平等「共居」的生活型

態，處處是法，法無所不在，但我們可以相處愉快！ 
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三、於12月15日下午13:00至16:00辦理優質化手捺陶藝體驗研習，感謝寬心陶坊

所有成員(11位退休校長或主任學員)用心指導，讓永工師生們體驗陶塑成就感，

靜心專注修身於心靈成長。而坊主柳主任創新工具巧藝教材設計，由衷感謝！此

次作品手握茶杯且以材燒，大家很期待作品在落灰與窯變下嵌入多樣的變化，活

動影片連結，與及以下精華照片，也謝謝同仁及學生熱烈參與。

http://igt.yjvs.chc.edu.tw/channels/3/episodes/153?locale=zh_tw 

輔導處： 
一、 個案轉介單：如有需要輔導處協助的學生，導師可將此單填寫完後交回輔

導處，輔導處會協助了解學生狀況並安排認輔或輔導或諮商。 

二、 連繫（重大違規、特殊需求、一般）學生家長調查表：請導師平日做好學

生之家庭聯繫紀錄付出的時間及愛心，並於 111 年 1 月 14 日（五）前將

調查表交回輔導處，俾利彙整回報國教署。 

三、 資料電子化：個案轉介單、連繫(重大違規、特殊需求、一般)學生家長調

查表等相關表件，已於【輔導處網頁-表單下載】處公告，請各位導師如

有需要，可自行運用。 

四、 學生及家長晤談資料建立：已運用欣河輔導系統建立，請導師多利用師生

線上查詢系統輸入與學生或家長會談或電話聯絡等紀錄，若發現無法填報

資料請洽註冊組開放權限。 
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五、 校外志工體驗活動：感謝同學的踴躍報名，錄取 36名學生，於 110/12/08

（三）帶領 36 名學生前往二林喜樂保育院服務，期待可以進一步理解生

命教育的意涵，是服務也是學習，感謝師長的鼓勵與同學的參與。 

六、 教師校園心理健康講座：110/12/22(三)1400-1600辦理教職員工研習「跟

肥胖說 Bye Bye---心理師的身心減重課」，邀請蘇琮祺心理師蒞校演講，

請大家踴躍報名參加。 

七、 學生職涯達人講座：111/01/05（三）週會時間於行政大樓三樓會議室辦

理。與立賢教育基金會合作邀請巴奇先生/黃子倫分享，講題「Stop 

thinking, start grooving  想那麼多？做就對了」，請一、二年級各班

推派 4名學生代表參加，感謝導師的鼓勵。 
八、 性平、生涯與家庭教育文摘：「性愛不設防，師長怎麼辦」、「認識自我，

是人生的起點！」、「如何和青少年展開有意義對話」---提供導師參考之

文章。 
學務工作暨各組報告資料 
一、 請導師善用班級經營手冊及師生線上查詢系統，並加強落實「學生個別約

談紀錄簿」 及「學生家庭電話聯繫紀錄簿」的功能並請詳加紀錄，以收輔

助帶班之效用。 
二、 請各處室及各教師，如有申請學生公假或免週會，基於校園安全及照顧學

生立場，請務必在場照看。 
三、 學校許多公務需學生自治團體幫忙，還請各導師能協助挑選有服務熱忱、

願意學習之同學加入。自治團體包含交通服務隊、綠天使、班聯會、社聯

會、畢聯會、管樂社、童軍團等….。 
四、 服儀部分，在 110 學年會持續加強宣導，到學校及在校園中走動時，務必

要穿著校服(制服/運動服)，切勿穿著便服混搭，上課或練習時間且經老師

同意其他服裝時，除在該定點以外，其餘時間皆須穿著校服。 
五、 本學期行動載具開始統一於每日早上 9 點管理至學務處外手機保管櫃中，

請各位同仁能協助多加宣導及管制，如有發現學生違規使用，請通知學務

處知悉處理，感謝各位同仁協助與配合。 
六、 本年性平主題為網路性平，111 年主題為性剝削，再請各位導師同仁協助宣

導，如有任何問題，請立即通知本處協助處理。 
訓育組 

一、 高二校外參觀教學案已送出進行招標作業，因 111 年 3、4、5 月行程

與各項活動有相衝之虞，故調整至 111 年 6 月 7、8、9、10 日四天辦

理。 
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二、 110 年 12 月 22 日下午時段 1400-1600，班聯會、社聯會聯合於網球

場辦理學生聖誕活動，如遇下雨則延期且學生改在教室收看影片，

1230-1600 體育組辦理本學期班際羽球比賽。 
社團活動組略 
生輔組 

一、 本學期即將結束，請提醒同學利用時間至本校網站師生線上查詢系統，

確認個人獎懲及缺曠紀錄，若有問題可至生輔組反應處理，以維護個人

權益。 

二、 本學期第 2 次愛校服務(改過銷過)開放申請至 110 年 12 月 22 日(星期三)
中午 12 時止(逾時不予受理)，並訂於 111 年 1 月 8 日(星期六)及 1 月 9
日(星期日)實施愛校服務，請導師協助提醒預申請改過銷過之同學依時完

成申請手續。 

三、 本學期學生德行評量審查會議，高一班級預於 111年 1月 4日（星期二）、

高二班級預於 111年 1月 5日（星期三）、高三班級預於 111年 1月 6日

（星期四）至學務處會議室召開，請各年級導師配合生輔組先期完成德

行評語評量。 

四、 近期有許多同學發生交通意外事故，造成人員受傷，請提醒同學嚴禁無

照騎乘機車，確實遵守交通規則，切勿存有僥倖心理，凡事多注意以確

保個人安全，如有遇到交通事故問題無法處理時，請通知教官前往協助

處理。 

五、 近期有班級遺失錢財及物品，請提醒同學請妥善保管個人財物，貴重物品

請勿帶到學校，如須離開教室，請將錢財及貴重物品隨身攜帶，勿讓有心

人士有機可乘；提醒同學請勿隨意拿取他人財物，一經發現一律嚴懲，如

發現財物遺失情況，請保持現場完整，並完成人員清點，立即通知教官前

往協助處理 

六、 時序進入冬季天氣寒冷，請提醒注意使用熱水器及瓦斯爐等爐具時，應

特別注意環境通風狀況，以避免一氧化碳中毒，隨時注意自身安全。 

七、 為有效防範詐騙事件請提醒同學應告知家長，如接獲可疑詐騙電話或不

慎遇上歹徒意圖詐騙，切記反詐騙 3步驟：「保持冷靜」、「小心查證」、「立

即報警並撥打 165 反詐騙諮詢專線或撥打本校校安專線 04-8231548」尋

求協助。。 

八、 寒假期間提醒同學返校參加重補修、打掃、溫習功課、技能檢定及球隊

練習等事宜，請依規定穿著本校制式服裝並確實遵守各項規定，違規者

將依學生獎懲要點議處，另請勿單獨太早到校及太晚離開校園，務必儘

量結伴同行或由家人陪同，絕不行經漆黑小巷或人煙罕至的地方及進出
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危險場所，避免單獨留在教室，不單獨上廁所，避免單獨到校園偏僻的

死角，確維自身安全保持高度的警覺心。 

九、 各班同學如有利用寒假期間從事 2 日(含)以上戶外或登山活動時，請至

學務處生輔組實施回報，以利掌握同學戶外活動行程。 

十、 近期接獲民眾反應，本校有學生將腳踏車及機車停放於學校周邊商家門

口影響進出，請導師協助提醒同學，嚴禁無照騎乘機車，另符合騎乘規

定之同學可依相關規範完成申請並停放於校內停車場，教官室將不定時

實施抽查，違者依本校學生獎懲要點辦理。。 
 

 
衛生組及健康中心 
一、 目前是流感及病毒性腸胃炎流行期高峰，以及為預防嚴重特殊傳染性肺炎 

(武漢肺炎)，請全校教職員工生做好預防工作，一起為大家的安全環境努

力，以下幾點請共同配合: 

(一) 教職員工生如有生病發燒、咳嗽、呼吸急促等呼吸道症狀，或有腹瀉、

失去嗅、味覺等相關症狀，應在家休息避免到校或外出並立即就醫診

治；於沒吃退燒藥且未發燒 24小時後或未再嘔吐或腹瀉 24小時後再

到校。 

(二) 校車每日上車前由車長量體額溫，≧37.5℃者暫緩上車待就醫確認後

再到校，搭車全程配戴口罩，車上避免飲食或交談。 

(三) 全校（園）師生除用餐、飲水外，應全程佩戴口罩並維持社交距離；

建議攜帶備用口罩 2-3個(學校口罩依規定提供臨時發燒生病時使

用)。 

(四) 教室及辦公室門窗開啟保持通風，若天氣寒冷仍須保持每扇窗至少 15 

公分開啟，請督導落實每日班級教室、掃區環境清潔消毒並記錄。 

(五) 落實入校實聯制，額溫高於 37.5 度禁止入校，外賓須配戴口罩。 
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二、 110 年 12 月 24 日(五)全校學生 BNT 第二劑疫苗接種，依據 BNT COVID-19

疫苗臨床試驗及上市後監測資料，接種 BNT 疫苗曾出現極罕見的心肌炎和

心包膜炎病例，且較常發生在接種第二劑之後以及年輕男性。接種疫苗後

28天內若發生疑似心肌炎或心包膜炎的症狀，例如：胸痛、胸口壓迫感或

不適症狀、心悸（心跳不規則、跳拍或“顫動”）、暈厥（昏厥）、呼吸急

促、運動耐受不良（例如走幾步路就會很喘、沒有力氣爬樓梯）等症狀，

需立即就醫；請留意班級同學接種後情形，若有就醫者請通報健康中心或

教官室。 
體育組：110 年 12 月 22 日下午辦理班際羽球比賽。 
伍、 臨時動議：無  
陸、 散會：(下午 13 時) 
柒、 會議照片 

  

  
會議簽到 主席報告 

  

    

各處室報告 學生BNT施打說明 
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附錄 
性別平等教育法 
第 2 條   
本法用詞定義如下： 
一、性別平等教育：指以教育方式教導尊重多元性別差異，消除性別歧視，促

進性別地位之實質平等。 
二、學校：指公私立各級學校。 
三、性侵害：指性侵害犯罪防治法所稱性侵害犯罪之行為。 
四、性騷擾：指符合下列情形之一，且未達性侵害之程度者： 

（一）以明示或暗示之方式，從事不受歡迎且具有性意味或性別歧視之言

詞或行為，致影響他人之人格尊嚴、學習、或工作之機會或表現者。 
（二）以性或性別有關之行為，作為自己或他人獲得、喪失或減損其學習

或工作有關權益之條件者。 
五、性霸凌：指透過語言、肢體或其他暴力，對於他人之性別特徵、性別特質、

性傾向或性別認同進行貶抑、攻擊或威脅之行為且非屬性騷擾

者。 
六、性別認同：指個人對自我歸屬性別的自我認知與接受。 
七、校園性侵害、性騷擾或性霸凌事件：指性侵害、性騷擾或性霸凌事件之一

方為學校校長、教師、職員、工友或學生，他方為學生者。 
第 28 條   
學校違反本法規定時，被害人或其法定代理人得向學校所屬主管機關申請調查。

校園性侵害、性騷擾或性霸凌事件之被害人或其法定代理人得以書面向行為人

所屬學校申請調查。但學校之首長為加害人時，應向學校所屬主管機關申請調

查。任何人知悉前二項之事件時，得依其規定程序向學校或主管機關檢舉之。 
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中華民國刑法【民國 100 年 11 月 30 日 修正】  
第  227 條 
對於未滿十四歲之男女為性交者，處三年以上十年以下有期徒刑。 
對於未滿十四歲之男女為猥褻之行為者，處六月以上五年以下有期徒刑。 
對於十四歲以上未滿十六歲之男女為性交者，處七年以下有期徒刑。 
對於十四歲以上未滿十六歲之男女為猥褻之行為者，處三年以下有期徒刑。 
第一項、第三項之未遂犯罰之。 
第 227-1條  （減刑或免刑） 
十八歲以下之人犯前條之罪者，減輕或免除其刑。 
第 229-1條  （告訴乃論） 
對配偶犯第二百二十一條、第二百二十四條之罪者，或未滿十八歲之人犯第二

百二十七條之罪者，須告訴乃論。 
刑事訴訟法【民國 99 年 6 月 23 日 修正】  
第  237 條  （告訴乃論之告訴期間） 
告訴乃論之罪，其告訴應自得為告訴之人知悉犯人之時起，於六個月內為之。 
得為告訴人之有數人，其一人遲誤期間者，其效力不及於他人。 
菸害防制法(民國 98 年 01 月 23 日) 
第 12 條  
未滿十八歲者，不得吸菸。父母、監護人或其他實際為照顧之人應禁止未滿十

八歲者吸菸。 
第 15 條 
下列場所全面禁止吸菸： 
一、高級中等學校以下學校及其他供兒童及少年教育或活動為主要目的之場

所。 
九、教室、圖書室、實驗室、表演廳、禮堂、展覽室、會議廳（室）及電梯廂

內。 
第 31 條 
違反第十五條第一項或第十六條第一項規定者，處新臺幣二千元以上一萬元以

下罰鍰。 
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性愛不設防，師長怎麼辦？ 
                                           文/張瀞文(親子天下) 

     

    面對波濤洶湧、攔不住的危險性時代，老師如何突破資源不足的困窘，處理學生感情問

題？如何處理校園性別霸凌？《親子天下》提供四方法、三方向，幫助老師和學生談性與感

情。 

      ●他們說話臉怎麼貼那麼近？ 

    ●女生已經快坐到男生大腿上了！ 

    ●他們換男女朋友的速度比我買新衣服快！ 

    ●問起學生的感情世界，從國小五、六年級到國高中，老師們總是驚呼連連。 

    多數老師，成長過程必須偷偷摸摸談戀愛，就算好奇得要命也難以啟齒問「性」。關於

愛與性，好像所有雷達都得暫時關閉，因為「考上大學再說」！結果這群乖乖聽話、男女關

係止乎禮的人長大後為人師，要用以前的方式來規範學生，發現根本行不通！「就算規定不

可以談戀愛，每週都還是有新的班對冒出來。」二十幾年教學經驗的老師愈來愈苦惱。 

   「交男女朋友變成一種流行，還有學生拿性行為來炫耀。」年資不到五年的新手教師也不

明白，如此私密的事為何可以公開談論？ 

    高雄市學生諮商中心主任李佩珊指出，十幾年前《美國派》電影中，大學生對性的好奇

與競逐的場景，已經轉移到台灣的中學。性的多元複雜是一個攔阻不住的現況，讓老師愈來

愈焦慮。 

   《校園》雜誌總編輯朱惠慈，常應邀到中小學及大學演講，她也發現，愈來愈多的大學生

「只會做愛，不會談戀愛」。 

    翻開報紙，因為不會處理感情問題導致傷害的事件，佔了社會版一半版面：國中男學生

強迫同校女同學口交、高中情侶擔心大人反對交往，相擁墜樓身亡……孩子在青春期總是急

於探索感情與慾望，但我們的教育教了孩子什麼？當學生知道如何用保險套、知道我愛他，

卻沒學到「愛」不只有上床、沒學到自己是身體的主人、沒學到適度的拒絕是對感情與對方

的尊重。可能的結果是：我愛對方，而且要保護自己，所以做好避孕即可，但沒有學會對愛

的尊重。 

    關於性與情感，這麼多細膩的思考與抉擇，即使老師再有心，沒有適當的裝備，也是束

手無策的。「我覺得情感的教育很重要，也常常透過新聞事件跟學生談，可是效果很有限，

自己也會覺得像在說教，」花蓮縣平和國中教師韋一芳道出了很多老師的難為。處理學生情

感問題:難為不表示不可為。老師仍可以透過一些方法，預防及處理學生的情感問題。 

方法 1  立界線 

    在接下新的班級時，即和孩子談你對交異性朋友的看法。新北市光榮國中老師劉美君會

公開對學生說明，「喜歡」是很正常也很正向的事，它讓你看見對方優點，讓自己有機會成

為更好的人。但「喜歡」不一定要「得到」，過度沉溺於感情有可能會讓你忽略生命裡很多

重要的事。 

    當有學生交往男女朋友，劉美君會找他們私下談：讓男生知道，真的喜歡對方就不要讓

她受到傷害；提醒女生懷孕會有的後果、不要和男朋友在密閉房間獨處、發生性行為時一定

性別平等教育  
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要有安全措施；但也強調，任何避孕方式都有可能失敗。李佩珊提醒，面對學生交異性朋友

的界線沒有統一標準，重要的是回到老師的價值，不要訂違背心意的規定。當女孩已經坐到

男孩大腿上，有開放討論習慣的班級，老師可以問：「有同學反映很多人喜歡在班上摟摟抱

抱，他不舒服。我想知道大家對這件事的看法？」不習慣公開處理的老師，可以洞察到學生

行為背後可能是因為想被注意與關愛，私下和他們聊，去理解他，表達自己的擔心。大體來

說，說教和禁止的效益較低。討論，才會聽到彼此的聲音。 

方法 2  讓孩子從生涯整體脈絡看見愛與性的選擇 

    接觸過許多國高中發生性行為個案的李佩珊認為，「我們的教育只教防線，卻沒有讓孩

子看見整體生涯輪廓，導致他在選擇時訊息不足、盲目。」她曾帶著國中生編寫一個女生十

五歲就懷孕的劇本。她提醒，課程進行時老師的態度必須是開放的，讓學生知道，老師「不

覺得」十五歲懷孕不好，只是人生很多事是牽一髮動全身的。編寫劇本的過程，孩子就會想

到未婚懷孕的法律責任，如何影響他的家庭與同儕關係、生涯規劃等。 

方法 3  善用各種資源 

    大家熟知的是校園內的「輔導三級制」，跨班級的、可能出現傷害行為、問題不斷、需

要個別協助的學生，都可以向輔導室求助。老師在輔導學生有困擾時，可以請教縣市內學生

諮商中心或校內專業輔導人員；縣市衛生所護士或校內健康與體育老師可以和學生談保護身

體、懷孕及墮胎對身體的傷害；公民老師則可以讓學生知道未成年性行為的法律責任。 

方法 4  讓事件成為學習機會 

    即使再用心，孩子仍可能出狀況。但老師的用心，會讓孩子在事件中不只受到教訓，更

有所學習。友緣基金會臨床部 SST 主任林淑棻舉曾處理的事件為例：雯雯被班上公認最帥的

男生小齊告白，引起小真不滿，集結班上其他女生孤立雯雯。 

    三個孩子都必須學習。小齊必須學會，用更委婉的方式拒絕不喜歡的人：「我很欣賞你

美術方面的才華，覺得你是很好的朋友，但我們還是當朋友就好。」取代不客氣的：「你以

為你是誰！」帶小真看看自己的成長經驗中總是不被重視，看見自己沒有自信。讓她知道，

老師理解你不是故意傷害人，你需要學會欣賞自己的好。而雯雯，在同理她的傷心與無辜後，

幫助她從受害者角色脫離，看見小真的脆弱。如果她願意，鼓勵她主動和小真當朋友；另一

方面，把她從被愛的成就感中拉回，去思考「我是真的喜歡小齊，或者只是喜歡被喜歡的感

覺」？這樣才有機會在發展關係時，學會真正的尊重與了解。 

三方向，教學生愛與關係 

    除了消極預防與處理孩子的感情問題，老師可以更積極的教孩子愛，探索自己對愛及感

情的需求，看見自己在每一種關係裡的角色，去認識自己。在愛與關係的教導上，老師可以

從三方向下手： 

方向 1  教孩子了解自己 

    帶他探索想要的人生圖像、期待渴望的愛與關係、原生家庭的關係如何影響自己等。幫

助孩子從不斷換伴侶一事看見，為什麼他那麼寂寞？那麼需要愛？他真的從「談戀愛」滿足

生命需求了嗎？有沒有其他解決方式？這不只是感情問題，更是生命的探尋。唯有認識自己、

自尊自重的孩子，能用適合的方式去發展關係追求愛。 
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方向 2  教孩子表達愛、在愛中學習 

    當你喜歡一個人，如何讓他知道？除了做愛還有什麼表達方式？在愛裡受了傷如何平復？

失戀了如何正向思考？ 

    李佩珊分享，關於愛的學習，涵蓋了知識、價值與技巧。在知識面，讓學生認識愛情三

元素；愛包含了激情、親密與承諾。價值面，討論對我來說哪個重要？人生不同階段重要的

東西可能不一樣。技巧面，如何表達喜歡？如何拒絕不喜歡的人？如何好聚好散？ 

方向 3  培養孩子解讀環境的能力 

    除了家庭與學校，孩子受到媒體的影響也很大，他們可能因此認為：女生就是要有「事

業線」（胸部很大）、感情關係應該男主動女被動、熱烈被追求是件幸福的事等。 

    新北市積穗國中健康與體育教師，也是教育部性別平等教育輔導團成員的龍芝寧分享，

健康教育中有一課「異性相處」，她帶學生從媒體現象分析什麼是健康的異性相處。偶像劇

裡，拿鑽戒的一定是男生、女主角傻里傻氣的和男主角上了床後就愛上他了。她也給學生看

兩支反差很大的影片：有個國小老師在公開場合向女老師求婚，轟轟烈烈得很讓人羨慕，但

是三年後他們離婚了；美國有支短片，有個女生在紐約中央車站眾目睽睽下被求婚，可是她

轉頭就走，她知道對方不是自己要的那個人。 

    愛與關係的教導是價值的影響與傳遞，很難歸納出重點教給孩子。有經驗的老師都提醒，

教育過程老師的態度要溫暖、接納與理解；方法必須透過討論或體驗，只有從孩子口中說出

的話，才可能形成他的價值觀。相關教材很多，影片、廣告片、流行歌、偶像劇，都是老師

可善加利用的。 

時代的確不同了。老師要做的，不是扭轉大環境，而是掌握更多資源，當你和孩子聊時，才

會有比較好的裝備和方法。重要的是，改變想法，知道現狀不是不好，只是不同。相較於過

去，孩子更懂尊重多元、以健康的方式和異性相處，也更有彈性。老師承擔教育的責任，也

不要忘記向學生學習，保持彈性，才會有所成長。 
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認識自我，是人生的起點！~一位心理師給高中生的三個建議 

 
                     文/鋅鋰師拔麻(鋅鋰師拔麻的小小額葉養成手札) 

    最近看到一則令人心碎的新聞，一位女大生因就讀的科系不符合自身興趣，但家人仍希望她能完成學業，

疑似因多重壓力下最終選擇結束生命...似乎每隔一段時間，就會出現令人不忍的類似新聞。 

「認識自我，是人生的起點！」 

    想起幾年前我曾經受邀到中南部的某間明星高中演講，對象是一群語文與數理資優班的

新生，推薦我接下這場演講的老師，除了希望我能以臨床心理師的身份給予這群年輕孩子意

見，同時，她知道我曾經是綠制服資優班的學生，也許較能以「過來人」的經驗、視角和孩

子們暢談高中生活。演講前，校長進行了簡短的開場介紹，已記不得他完整說了哪些內容，

唯獨幾句話讓我至今印象深刻，年約六十歲的校長拿起麥克風劈頭就說：「恭喜大家成為資

優班的一份子，你們在坐的各位，未來有 XX人會當上律師、有 XX 人會當醫師，所以你們要

奮發向上、認真念書，為學校爭光！」 

    我在一旁努力壓抑自己驚訝、不置可否的表情，想著等會兒校長將麥克風遞給我後，該

說些甚麼。正猶豫時，望見台下近百雙似懂非懂的眼神、眼底閃爍著屬於十來歲孩子專屬的

熾熱光芒…我想有些話、有些重要價值必須讓孩子們知道！於是心一橫，抱著可能被列入黑

名單、最後一次來到貴寶地的心情，緩緩地說：「抱歉，我這次要談的內容，可能會和校長

的鼓勵有些落差！我想告訴你們的是，比起認真讀書、努力成為醫師律師，在高中階段有更

值得追尋探索的事！這些經歷將成為你們一生中重要的養分。最後，你要負責的是自己的人

生、不是學校的名聲！」說這話的同時，我彷彿感受到台下興奮的躁動耳語，還有後排老師

們的傻眼詫異...當天的演講，我分享了三件高中生涯重要的事情： 

1.尋找自己熱愛的事 

    惟有找到內心深處最渴望、喜愛的事，這份熱忱才能讓你有持續不懈的動力精進前行，

也才能讓你將壓力挫折視為挑戰，並從中獲得成就與滿足。尋找命定的熱忱並不容易，對某

些人來說可能不是短短三五年內就可以尋求，但不論花多少時間，我認為都相當值得！「許

多人終其一生都活在別人的期待中，從不知道自己要的是什麼？！」 

2.參加社團，發展人際關係 

    有些父母可能認為「高中生好好念書就好，玩什麼社團？參加社團，等上了大學再說！」

事實上，高中時期的社團經驗對孩子能力與自信的養成，可能更甚於大學，且影響一生。在

社團中，孩子試著自主學習、規劃活動、溝通協調、團隊合作、領導...等，這些能力都將成

為他人生的重要基石。此外，社團經驗也能提供孩子更多自我探索與自我認識的機會！ 

3.認識自己、自我探索 

    青少年是自我認同發展的關鍵時期，若孩子在此階段有足夠「自我探索、認識以及整合」

的歷程，就會有較好的自我價值觀，更清楚自己人生方向；反之，一個不知道自己是誰的孩

子，可能會常感人生無助徬徨。 

「認識自我，是人生的起點！」 

生涯輔導  
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    我建議，可以從內在的自我探問開始：「我的人格特質為何？我喜歡團體還是獨自一人？」、

「我擅長什麼？我的興趣為何？」、「我與家人的關係？我的家庭氛圍如何？」、「我的價

值觀為何？我在意何事？」 

    當天演講結束，聽著學生下課後嬉鬧輕鬆的笑聲，我也踩著輕省的步伐離開，雖然冒犯

校長，可能是第一次也是最後一次踏入這間學校，但我知道自己無愧良心！出乎意料的是，

約莫半年後，我再次收到這所明星高中的邀請，這次演講對象不再是資優班的學生，而是全

校師生。雖然當時因為離開了台灣而婉拒邀請，但這訊息卻令人振奮不已！原來當天旁聽的

老師們，也能認同我與學生們分享的訊息。 

   「身為父母與教育人員，我們都應該試著看見每個孩子獨特的天賦，不用爬樹的能力去評

斷一條魚！」「教育的初衷，不是將孩子培養成符合大人期待的樣貌，而是幫助孩子認識自

己、找到合適的場域，發光發熱！」 
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如何和青少年展開有意義對話 

文/李崇建 (親子天下) 

   「你可以允許孩子做自己嗎？可以當工友，也可以當校長？我們真的允許孩子當自己
嗎？」，這是李崇建在上千名國中老師面前，拋出的第一個問題。 
    孩子越來越難教，是這一代老師和家長共同的感慨。近年來不斷應邀為許多第一線教師
演講，操作示範班級經營和師生互動模式的李崇建，在大型研習中，針對如何與青少年談心，
做了深刻的分析。 

教不好孩子 父母師長共同的焦慮 

   「如果有個學生跟你說，上課好無聊喔！我想要睡覺，此時老師如何就這個議題與他對話

呢？請老師試著發展出 5 五句以上的對話。」在教育現場，越來越多老師因為學生課堂上的

反應或沒有反應，而覺得受傷，因為「教不好孩子」而產生自責、懷疑和憤怒。李崇建曾遇

到過一位老師前來求助，就因為不管他再怎麼努力，班上的一個孩子始終無法被改變，老師

竟困惑、失眠了一整年。 

    家長面對的親子溝通問題，也同樣困難。「請問你們還有在和孩子對話嗎？」李崇建在

研習現場統計，父母在家最常與孩子說的話有: 「功課做完了嗎？」「你怎麼又做錯了！」

「你又忘記啦！」，但這些都不是真正的、豐富的對話，只能算是下指令與要求孩子聽命行

事，因此往往只能在 5句內結束，達不到親子溝通與情感交流的目的。 

    大人不妨自問，做為一個大人，你真的還有「興趣 」與青少對話嗎？ 會不會大人想和

孩子談的，只是在捍衛自己的價值觀與堅持，包含著既有的期待、命令和答案。而孩子從小

聽到大，早已從過去如銅牆鐵壁的經驗中，學會了應對模式，了解到大人所謂的「關心」，

往往夾帶著焦慮，而青少年不想要這樣的關心，因此兩代之間的談話，總是在 3、5句之內匆

匆結束。 

三原則 有效打開溝通的門 

    如何開啟一道門，讓孩子願意和大人好好說話，而且這對話還能無限開展呢？ 

李崇建歸納出 3大原則： 

1.肢體上保持平穩不搖晃，雙眼專注且平視孩子 

2.語態上維持穩定與一致，也就 是不討好、不指責、不說教、不打岔 

3.速度放慢，談話中可善用停頓(至少 5到 10秒鐘)，為自己和孩子留有餘裕，去感受內在的

真實情感，整個對話過程就會比較安然，令雙方都自在。 

    李崇建直指這一代父母老師的核心問題，「我們之所以不懂得如何和孩子談心，其實是

因為我們連和自己談心都不會，所以先學著和自己談心吧！」，絕大多數大人欠缺對話的能

力，是因為我們的父母也不曾和家中孩子有過「對話」，生活中不是說教就是忽略，因此這

一代「失落的父母」，要重新學習的是，如何和小孩產生連結與互動。 

受傷的大人 先照顧好自己 

   「我如果很愛孩子，我必得很愛自己」，李崇建提醒，當老師和父母覺得受傷了，「你如

何照顧這個內在受傷的自己？」，不妨自問:「你是如何看待自己的？你允許自己挫敗嗎？你

親職教育 
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能更看重自己努力的過程甚於結果嗎？」，如果大人因為孩子的表現無法滿足預期，而不停

的在內心殺伐與自責，反而失去了與自己理性對話的空間，「你連自己的身心都照顧不好，

如何談照顧孩子？」 

    在回答「你可以允許孩子做自己嗎？」這個問題前，也不妨先自問:「你可以允許自己做

自己嗎？」如果你自己都不能和自己談心、不能允許自己做自己，此時該優先解決的是自身

的問題。李崇建希望父母和老師，將自己過往不被允許的情緒釋放出來，包括恐懼、委屈、

挫折種種 ，避免再將這樣的情緒投射在孩子身上，就讓孩子做自己。 

    忙碌的大人們，試著每天至少撥出 5 分鐘，和自己談心，也和孩子談心。擺脫日常性瑣

碎的問候，也別只是被動等候孩子來找你說，每天試著從一句話切入，找出可以「穿針引線」

的梗來引導，有意識的帶入感受性對話。別急著解決問題，不給期待、 命令或答案。不論孩

子幾歲，從現在起就試著，創造出一個和諧而平等的對話環境吧！  

16 
 



連繫(重大違規、特殊需求、一般)學生家長調查表 

填表人身份： 

□導    師   姓名：                   班級：                 

□專任教師   姓名：                   

□教    官   姓名：                       

□行政人員   姓名：                            

 

項            目 
人                 次 

9月份 10月份 11月份 12月份 1月份 

1.確認重大違規事件或特殊

行為的學生，通知其家長或監

護人(或實際照顧者)。 

    

 

2.  

提供

家長

家庭

教育

諮商

或輔

導。 

以電話進行。      

運用通訊方式提供
改善之建議。 

     

提供相關之書面或
視聽資料。 

     

至重大違規事件或
特殊行為學生家中
進行家庭訪問。 

     

至一般學生家中進
行家庭訪問。 

     

邀請家長到校晤談      

※依高級中等以下學校提供家庭教育諮商或輔導辦法第六條： 

高級中等以下學校於發現有重大違規事件或特殊行為學生時，應即通知其家長或監護人及實
際照顧學生之人，並依其違規情節輕重，以下列方式提供家庭教育諮商或輔導：1.以電話進
行家庭教育諮商或輔導。2.運用通訊方式提供改善之建議。3.提供相關之書面或視聽資料。
4.至學生家中進行家庭訪問。5.由學生家長或監護人及實際照顧學生之人參加學校提供之家
庭教育諮商或輔導課程。6.其他適當方式 

※依高級中等以下學校提供家庭教育諮商或輔導辦法第八條： 

高級中等以下學校應將有重大違規事件或特殊行為學生資料建檔，記錄並追蹤其家長或監護
人及實際照顧學生之人接受家庭教育諮商或輔導情形，檔案資料應妥善保管並保密。 

 

※本表若有疑問請與輔導處聯繫，並於期末交回輔導處。 
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